

Ata da 304ª Reunião Ordinária do Departamento de Ciências Naturais

1
2 Aos 23 dias do mês de abril de 2019, às nove horas e quinze minutos, na sala C-3.15 do prédio do
3 DCNAT – Bloco C, no *Campus* Dom Bosco, estavam presentes para a 304ª Reunião Ordinária do
4 Departamento de Ciências Naturais, sob a presidência do prof. Fernando Otávio Coelho, Chefe do
5 Departamento, os professores: Alessandro Damásio Trani Gomes, Ana Cláudia Monteiro Carvalho,
6 André Flávio Soares Ferreira Rodrigues, Andrey Leonardo Fagundes de Castro, Arnaldo César
7 Pereira, Cláudio de Oliveira, Clebio Soares Nascimento Junior, Edson Wander Dias, Érika Lorena
8 Fonseca Costa de Alvarenga, Fernando Cesar Cascelli de Azevedo, Flávia Carmo Horta Pinto,
9 Honória de Fátima Gorgulho, Horácio Wagner Leite Alves, Iara Freitas Lopes, João Antônio
10 Corrêa Filho, Josefredo Rodriguez Pliego Junior, Juliana Pereira Lyon, Keyller Bastos Borges,
11 Liliam Midori Ide, Lizardo Henrique Cerqueira Moreira Nunes, Luciana Guimarães, Luciano
12 Rivaroli, Luiz Gustavo de Lima Guimarães, Maíra Nicolau de Almeida, Marcelo Siqueira Vale,
13 Marco Antônio Schiavon, Maria Cristina Silva, Pablo Parmezani Munhoz, Patrícia Benedini
14 Martelli, Patrícia Maria D’Almeida Lima, Paulo Henrique Almeida Campos Júnior, Paulo César
15 Pinheiro, Pedro Claudio Guarinho de Moraes, Priscila Totarelli Monteforte, Rafeala Karin de
16 Lima, Raquel Alves Costa, Ricardo Pereira Sepini, Rogério Hisashi Honda, Rodrigo Teixeira
17 Santos Freire, Samuel Maier Kurcbart, Victor Augusto Araújo de Freitas, Wagner Souza Machado,
18 Wallace Alves Cabral e Warley Augusto Caldas Carvalho. Foram justificadas as seguintes
19 ausências: Profa. Aparecida Célia Paula dos Santos e prof. Heron Carlos de Godoy Caldas, por
20 estarem de licença médica; profa. Érika de Carvalho Bastone, em razão de problemas nos joelhos;
21 profa. Maria Aline Barros do Valle, por estar em traslado do Rio de Janeiro a São João del-Rei e
22 profa. Thalita, por estar de licença maternidade. Os professores Gabriel Menezes Viana e Juan
23 Carlos Paredes Campoy não justificaram ausência. As justificativas de ausências foram aprovadas
24 por unanimidade. O prof. Fernando colocou os itens de pauta em discussão tendo sido a pauta
25 aprovada conforme segue: **1 - Apreciação da ata da 303ª Reunião Ordinária, realizada no dia**
26 **19 de março de 2019.** A ata foi aprovada por unanimidade. **2 – Informes: 2.1) Chefia:** A) O prof.
27 Fernando informou que está ocorrendo vazamento no segundo andar do Bloco B. Na oportunidade,
28 reiterou aos docentes responsáveis pelos laboratórios a importância de avisar usuários dos
29 laboratórios no cuidado sobre descarte de material. B) Informou que, conforme discutido na última
30 assembleia no que concerne ao entendimento da CPPD sobre o afastamento integral para
31 qualificação de docentes, enviou memorando a SOCES, solicitando esclarecimentos referentes à
32 interpretação da Resolução nº 012/2016/CONEP, especificamente do que trata o artigo 14, inciso
33 II. A SOCES respondeu ao Departamento, informando que na última reunião do CONEP, ocorrida
34 em 20/03/2019, foi criada uma comissão para tratar do assunto. C) Conforme *e-mail* enviado a

35 todos, lembrou que o SEPAT está realizando levantamento da carga patrimonial do DCNAT.
36 Seguindo orientação do SEPAT, foi solicitado aos presentes que seus equipamentos particulares
37 sejam identificados, para evitar que os mesmos sejam incluídos na carga patrimonial da UFSJ. **D)**
38 Conforme decidido na última assembleia departamental sobre as dificuldades de acesso à internet,
39 o prof. Fernando encaminhou memorando eletrônico ao NTINF convidando a chefia desse para
40 comparecer à Assembleia do DCNAT, com o objetivo de expor as soluções que vem sendo
41 adotadas para sanar os problemas verificados no uso da rede. Foi dada a palavra ao funcionário do
42 NTINF, Ubirajara Cesário, atual responsável pelo setor de internet e redes da UFSJ, o qual expôs
43 a situação até o momento. De acordo com ele, quanto a rede Wi-Fi institucional, há dois anos
44 foi apresentado pelo NTINF à Reitoria projeto de rede de Wi-Fi institucional para todos os prédios e
45 campi da UFSJ, e que estão aguardando orçamento da União para o projeto ser executado. Foi
46 realizado mapeamento de todos os *switches* da UFSJ para comportarem a expansão do sistema.
47 Solicitou que todos os roteadores Wi-Fi de uso doméstico sejam encaminhados ao NTINF, para
48 serem configurados de modo que cada usuário faça o *login* individualmente na rede Captive portal.
49 Informou também que está previsto para as férias de julho a implantação do protocolo de
50 autenticação 802.1x para dispositivos móveis Wi-Fi. Há solicitações do NTINF à Reitoria para que
51 sejam definidos junto à PROGP plantões para atualizações de sistemas e redes aos finais de
52 semana, de modo que os trabalhos administrativos não sejam prejudicados. Em seguida, foi aberto
53 espaço para perguntas da Assembleia aos professores que fizeram questionamento. O convidado
54 respondeu e solicitou aos professores que encaminhassem pedidos por *e-mail* ou abrissem ordem
55 de serviço no sistema. Após os questionamentos, ficou acordado que seria aberta ordem de serviço
56 pelo DCNAT para que fossem verificados pontos de rede do Departamento com problemas. Por
57 fim, agradeceu a oportunidade e se colocou a disposição para esclarecimentos e suporte. O prof.
58 Fernando agradeceu a disponibilidade do técnico Ubirajara. **E)** O prof. Fernando informou sobre o
59 Projeto de Lei de 2019, apenso ao PL 7200/2006, a ser apreciado na Câmara Federal, que trata da
60 organização de concursos, especificamente sobre o que diz o parágrafo 4º: “serão reorganizados ou
61 extintos os cursos de ensino superior que durante dois anos consecutivos tiveram menos de
62 cinquenta por cento de formandos em relação ao número de vagas ofertadas ao término de cada
63 ano”. **2.2) Comissão da Área de Ciências Biológicas:** A profa. Flávia informou: A) Foram
64 definidos os coordenadores para os Laboratórios de Ensino, sendo eles: A-1.16A/Morfologia: prof.
65 Andrey Leonardo Fagundes de Castro e profa. Érika Lorena Fonseca Costa de Alvarenga. A-
66 2.13/Anatomia: profa. Érika Lorena Fosneca Costa de Alvarenga e praofa. Priscila Totarelli
67 Monteforte. A-2.15/Biologia: prof. Gabriel Menezes Viana e prof. Ricardo Pereira Sepini. A-
68 2.16/Microscopia: profa. Flávia Carmo Horta Pinto e prof. Paulo Henrique Almeida Campos Júnior
69 e Coleção Zoológica: prof. Fernando Cesar Cascelli de Azevedo. B) Recebeu autorização Ad

70 *Referendum* do CONSU para a manutenção das áreas vagas dos professores Marcos Eduardo
71 Guerra Sobral e Tatiana Garabini Cornelissen. **2.3) Comissão da Área de Física:** Não houve. **2.4)**
72 **Comissão da Área de Química:** O prof. Clebio informou que estão abertas as inscrições até o dia
73 trinta de abril para o processo seletivo na área de Fundamentos de Química e Ensino de Química,
74 Edital CPD Nº 022/2019. **2.5) COBIO:** O prof. Luciano informou que estão abertas as inscrições
75 para coordenador e vice-coordenador do curso, sendo as eleições previstas para o dia nove de maio.
76 **2.6) COFIS:** O prof. Alessandro informou que dia trinta de abril haverá eleição para coordenador,
77 vice-coordenador e dois membros para comporem o colegiado. **2.7) COQUI:** A profa. Patrícia
78 informou que estão abertas as inscrições para coordenador e vice-coordenador até o dia vinte e
79 quatro de abril. **2.8) FOMAT:** Não houve. **2.9) PPGF:** Não houve. **2.10) PPGMO-MG:** Não
80 houve. **2.11) PGE:** O prof. Andrey solicitou que as reuniões do Departamento sejam sempre nas
81 terças-feiras do mês, para que não afetem as reuniões do colegiado, em razão de seguir o
82 calendário de agendamento. **2.12) PPGCM:** A profa. Patrícia reforçou o convite para o III
83 Encontro de Morfofisiologia que nos dias quatorze, quinze e dezesseis de maio. **2.13)**
84 **Representantes dos Conselhos:** Não houve. **2.14) Comunicações Gerais:** 1) O prof. João
85 informou: **A)** Que estão abertas as inscrições para membros da CPPD, CONSU, CONDI e CONEP,
86 na oportunidade informou que pretende se recandidatar à vaga na CPPD e conta com o voto de
87 todos. **B)** Há em vigor na UFSJ a Resolução nº 02/1998, que trata sobre apreciação dos RADOC
88 em Assembleia Departamental, em específico ao artigo 4º, informando que os RADOC das
89 unidades devem ser preenchidos até o mês de abril para apreciação no mês de dezembro do mesmo
90 ano. 2) A profa. Érika Alvarenga informou que recebeu convite da Pró-reitoria de Pesquisa/PROPE
91 para fazer parte da Comissão de Iniciação Científica, representando a área de Ciências Biológicas
92 do Departamento, e que aceitou prontamente o convite. **3 – Apreciação do Ad Referendum,**
93 **referente ao pedido de anuência proposto pelo Departamento de Matemática, para o**
94 **oferecimento da Unidade Curricular Física Básica, conforme MEMO Nº 002/2019 –**
95 **UFSJ/COMISSÃO DE ELABORAÇÃO DO PPC (DEMAT). Relator: Prof. Edson Wander**
96 **Dias.** Na leitura de seu parecer, elaborado a partir da deliberação em primeira instância na
97 Comissão de Física, o relator proferiu o seguinte voto: “*Dado o exposto, sou de parecer favorável*
98 *à aprovação do Ad Referendum que concede a anuência departamental para a oferta da unidade*
99 *curricular “Física Básica” para o curso de Bacharelado em Matemática””. Após esclarecimentos e*
100 *discussões, o voto do relator foi aprovado por unanimidade.* **4 – Apreciação do Ad Referendum,**
101 **referente ao pedido de anuência proposto pelo Departamento de Matemática, para o**
102 **oferecimento da Unidade Curricular Fundamentos de Óptica e Física Moderna, conforme**
103 **MEMO Nº 007/2019 – UFSJ/COMISSÃO DE ELABORAÇÃO DO PPC (DEMAT). Relator:**
104 **Prof. Edson Wander Dias.** Na leitura de seu parecer, elaborado a partir da deliberação em

105 primeira instância na Comissão de Física, o relator proferiu o seguinte voto: “*Conforme exposto no*
106 *mérito, visando evitar precedentes para que outros departamentos tenham a pretensão de assumir*
107 *encargos didáticos pertinentes à Área de Física do DCNAT, sou favorável à aprovação do Ad*
108 *Referendum expedido pela chefia que aprova a anuência departamental para a unidade curricular*
109 *“Fundamentos de Ótica e Física Moderna”, conforme solicitado pela Comissão de Elaboração do*
110 *PPC do Bacharelado em Matemática da UFSJ. Este é meu parecer, salvo melhor juízo”*. Após
111 esclarecimentos e discussões, o professor João Antônio declarou seu voto contrário ao *ad*
112 *referendum*, dizendo que não havia garantias concretas de contratação de professor substitutivo
113 para atender apenas essa disciplina de carga horária semanal de quatro horas e que seria oferecida
114 apenas em um semestre letivo do ano. Além disso, que, para visar economia, a anuência deveria ter
115 condicionada a ocorrência da disciplina no mesmo horário e local, juntamente com a disciplina que
116 já é oferecida no curso de Física, nos mesmos moldes como fora dada a anuência ao outro pedido
117 da Matemática para a disciplina "Física Básica". o voto do relator foi aprovado com um voto
118 contrário.. **5 - Apreciação do Ad Referendum, referente à participação no programa de pós-**
119 **graduação em Engenharia de Materiais do Departamento de Engenharia da Universidade**
120 **Federal de Lavras. Interessado: Prof. Marco Antônio Schiavon. Relator: Prof. Clebio Soares**
121 **Nascimento Junior.** Na leitura de seu parecer, elaborado a partir da deliberação em primeira
122 instância na Comissão de Química, o relator proferiu o seguinte voto: “*Visando a celeridade do*
123 *processo, o prof. Fernando Otávio Coelho concede anuência Ad Referendum quanto a*
124 *participação do prof. Marco Antônio Schiavon no programa de pós-graduação em Engenharia de*
125 *Materiais do Departamento de Engenharia de Universidade Federal de Lavras, estando de acordo*
126 *com as atividades de ensino, pesquisa e extensão a serem desempenhadas pelo referido professor.*
127 *Sou de voto favorável ao Ad Referendum concedido”*. Após esclarecimentos e discussões, o voto
128 do relator foi aprovado por unanimidade. **6 - Apreciação do pedido de vistas solicitado pelo prof.**
129 **Pedro Claudio Guaranho de Moraes referente à indicação feita pela área de Ciências**
130 **Biológicas para o representante do DCNAT junto ao CONSU. Relator: Prof. Pedro Claudio**
131 **Guaranho de Moraes.** O prof. Pedro Claudio Guaranho de Moraes leu sua conclusão sobre a matéria,
132 após vistas ao parecer nº 022/2019/DCNAT, concluindo por duas possíveis soluções: “*primeira: a votação*
133 *não aconteceria nesta Assembleia a fim de que a área de Ciências Biológicas apresentasse um nome,*
134 *podendo ser o mesmo, que estivesse presente na próxima Assembleia; segunda: a Área poderia sugerir um*
135 *nome para ser votado na presente Assembleia, no entanto, não poderia ser um nome de um (a) professor(a)*
136 *ausente”*. Ato contínuo a coordenadora da área de Ciências Biológicas Flavia Carmo Horta Pinto fazendo
137 uso da palavra apresentou, após aprovado pela área de Ciências Biológicas, o nome da professora Liliam
138 Midori Ide, para ser apreciado pela Assembleia Departamental. Esta se manifestou, aprovando por
139 unanimidade o nome da profa. Liliam Midori Ide como representante do Departamento de Ciências Naturais

140 junto ao Conselho Universitário. **7 - Apreciação do pedido de participação, como tutora, no**
141 **Programa de Educação pelo Trabalho para a Saúde - PET Saúde. Interessada: Profa. Priscila**
142 **Totarelli Monteforte. Relatora: Profa. Flávia Carmo Horta Pinto.** Na leitura de seu parecer,
143 elaborado a partir da deliberação em primeira instância na Comissão de Ciências Biológica, a
144 relatora proferiu o seguinte voto: “*Pelo exposto, sou de parecer favorável ao pedido de*
145 *participação da professora Priscila Totarelli Monteforte, como tutora, no Programa de Educação*
146 *pelo Trabalho para a Saúde – PET Saúde. Este é meu parecer, salvo melhor juízo*”. Após
147 esclarecimentos e discussões, o voto da relatora foi aprovado por unanimidade. Nada mais havendo
148 a tratar, encerrou-se a reunião e eu, Kívia Costa Guzo, lavei a presente ata que, sendo lida e
149 aprovada, será assinada pelos presentes.

150 São João del-Rei/MG, 23 de abril de 2019.

151 Prof. Alessandro Damásio Trani Gomes
152 Profa. Ana Cláudia Monteiro Carvalho
153 Prof. André Flávio Soares Ferreira Rodrigues
154 Prof. André Luiz Mota - *ausente*
155 Prof. Andrey Leonardo Fagundes de Castro
156 Profa. Aparecida Célia Paula dos Santos – *ausente*
157 Prof. Arnaldo César Pereira
158 Prof. Cláudio de Oliveira
159 Prof. Clebio Soares Nascimento Júnior
160 Prof. Edson Wander Dias
161 Profa. Erika de Carvalho Bastone - *ausente*
162 Profa. Erika Lorena Fonseca Costa de Alvarenga
163 Prof. Fernando Cesar Cascelli de Azevedo
164 Prof. Fernando Otávio Coelho
165 Profa. Flávia Carmo Horta Pinto
166 Prof. Gabriel Menezes Viana - *ausente*
167 Profa. Gislene Carvalho de Castro
168 Prof. Heron Carlos de Godoy Caldas – *ausente*
169 Profa. Honória de Fátima Gorgulho
170 Prof. Horácio Wagner Leite Alves
171 Profa. Iara Freitas Lopes
172 Prof. João Antônio Corrêa Filho
173 Prof. Josefredo Rodriguez Pliego Júnior
174 Prof. Juan Carlos Paredes Campoy - *ausente*

- 175 Profa. Juliana Pereira Lyon
176 Prof. Keyller Bastos Borges
177 Profa. Liliam Midori Ide
178 Prof. Lizardo Henrique Cerqueira Moreira Nunes
179 Profa. Luciana Guimarães
180 Prof. Luciano Rivaroli
181 Prof. Luiz Gustavo de Lima Guimarães
182 Profa. Maíra Nicolau de Almeida
183 Prof. Marcelo Siqueira Valle
184 Prof. Marco Antônio Schiavon
185 Profa. Maria Aline Barros do Vale - *ausente*
186 Profa. Maria Cristina Silva
187 Prof. Pablo Parmezani Munhoz
188 Profa. Patrícia Benedini Martelli
189 Profa. Patrícia Maria D' Almeida Lima
190 Prof. Paulo César Pinheiro
191 Prof. Paulo Henrique de Almeida Campos Júnior
192 Prof. Pedro Claudio Guarinho de Moraes
193 Profa. Priscila Totarelli Monteforte
194 Profa. Rafaela Karin de Lima
195 Profa. Raquel Alves Costa
196 Prof. Ricardo Pereira Sepini
197 Prof. Rodrigo Teixeira Santos Freire
198 Prof. Rogério Hisashi Honda
199 Prof. Samuel Maier Kurcbart
200 Profa. Stella Maris Resende – *ausente*
201 Profa. Thalita Chiamonte - *ausente*
202 Prof. Valdir Mano – *ausente*
203 Prof. Victor Augusto Araújo de Freitas
204 Prof. Wagner Souza Machado
205 Prof. Wallace Alves Cabral
206 Prof. Warley Augusto Caldas Carvalho